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— У тыя ча сы на Мя дзель-
шчы не бы ло спа ле на 68 вё-
сак, — рас каз вае стар шы-
ня Мя дзель ска га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Алег БА-
РОЎ КА. — Не ка то рых з іх 
спа сціг лёс Ха ты ні. 3848 ча-
ла век бы ло за бі та або спа ле-
на, ка ля трох ты сяч жы ха роў 
вы ве зе на на пры му со выя ра-
бо ты ў Гер ма нію. Усё, не су-
мнен на, ра бі ла ся дзе ля та го, 
каб зла маць га лоў нае — дух 
на ро да, па се яць страх, хоць 
гэ тым як-не будзь пры му сіць 
па ва жаць або ба яц ца но вую 
ўла ду. Да вы зва лен ня за ста-
ваў ся ня поў ны год. Але на ват 
та кі мі жорст кі мі дзе ян ня мі во-
ра гу не да дзе на бы ло змя ніць 
або ад цяг нуць свой цяж кі і га-
неб ны гіс та рыч ны ка нец.

ГА ВО РАЦЬ 
СВЕД КІ...

У па мяць пра за бі тых жы-
ха роў у Шкле ні ко ве за са вец-
кім ча сам па ста ві лі пом нік. 
Што год, у га да ві ну тра ге дыі, 
у вёс цы шмат люд на.

— Тут ля жыць мая спа ле-
ная ба бу ля, — змах ва ю чы 
хус тач кай слё зы, па чы нае 
га вор ку Ула дзі сла ва Бяр-
няк. — Чар няў скіх на пом-
ні ку — шэсць ча ла век. На-
пэў на, бы ло да не се на, што 
сын у пар ты за нах. Ка лі вёс ку 
спа лі лі, дзядзь ка прый шоў з 
Піль каў шчы ны з сяб ра мі. Ма-
ці па знаў па ка ва лач ку сві та-
ра... Са браў кос тач кі і па ха-
ваў. Ка лі на заўт ра прый шоў 
з сяб ра мі да нас (мы жы лі 
за Мя дзе лам), раз маў ляць 
ужо не мог. За яго га ва ры-
лі та ва ры шы... Раз ві таў ся 
з ма ёй ма май і пай шоў на 
фронт. За гі нуў пры вы зва-
лен ні Поль шчы.

У той дзень, ка лі па лі лі 
вёс ку, дзя ду лю Ула дзі сла-
вы ўзя лі ў абоз — ра зам 
з ма лод шай дач кой, якой 
і 15 га доў не бы ло, па гна лі 
ў Гер ма нію. Але з Лын ту паў, 
ку ды пры вя лі зня во ле ных, 
ён уцёк. «Або яго ад пус ці-
лі, не ве даю, — удак лад няе 
Ула дзі сла ва Мі хай лаў на. — 
Ён вяр нуў ся да нас. Два дні 
па быў і пай шоў сю ды, у 
Шкле ні ко ва, на па пя лі шча. 
Трое су так там пра быў, на-

зад ужо дай сці не мог. Ка ля 
Мі куль цаў па да браў дзя ду-
лю ча ла век і пры вёз на ка ні. 
Тры дні дзед га рэў у тэм-
пе ра ту ры, за тым па мёр. Ві-
даць, не мог пе ра жыць уба-
ча на га».

Тац ця не Чар няў скай, якая 
да гэ туль жы ве ў Шкле ні ко-
ве, ка лі па лі лі род ную вёс ку, 
бы ло ўся го тры га ды. «Ма-
лая бы ла, ма ла што пом-
ню, — пры зна ец ца жан чы-
на. — Нас з бра там і ма му 
па вез лі ў Гер ма нію. Баць кі ў 
ха це та ды не бы ло, ва ро жая 
ку ля знай шла яго ў 1945-м». 

Не ўза ба ве, во сен ню, на ра-
дзі му вяр ну лі ся і яны.

— Прый шлі ў вёс ку, а тут — 

ні ка ла, ні два ра, — уз гад вае 

жы хар ка Шкле ні ко ва. — Зям-

ля нач ку не да лё ка зра бі лі, не-

ка то ры час так і жы лі. А по тым 

ней кую хат ку зля пі лі. Ця пер я 

ад на за ста ла ся. Брат ужо сем 

га доў як памёр.

На га да ві ну тра ге дыі род-

най вёс кі 83-га до вы Эд вард 

Чар няў скі пры ехаў з Віль ню-

са, дзе жы ве ўжо шмат га-
доў. Спы ніў ся ў баць коў скай 
ха це — той, якую ад бу да ва лі 
ўжо пас ля вай ны. Пер шая ха-
та, а так са ма ўсё, што там 
бы ло, зга рэ ла ў той ра ка вы 
дзень. У по лы мя цу дам не 
тра піў і Эд вард.

— Ка лі да нас у вёс ку пер-
шы раз пры еха лі нем цы, усе 
сыш лі на ба ло та, — рас каз-
вае свед ка тых па дзей. — Гэ-
та бы ло тыд ні за два, як яе 
па лі лі. Мы ся дзе лі ў ле се, і 
знай шоў ся ча ла век, які пры-
вёў да нас нем ца. Нас усіх 
вы ве лі на ляс ную сцеж ку і 

вы ста ві лі ў рад. З двух ба коў 
ста я лі ку ля мё ты. Ні хто не су-

мня ваў ся: за раз рас стра ля-

юць. Але, ві даць, неш та пай-

шло не так, і нас ад пус ці лі.

Дру гі раз па шан ца ва ла 

менш. Усю ноч гіт ле раў цы 

бяс чын ства ва лі, а ра ні цай 

вы ве лі жы ха роў у ся рэ дзі-

ну вёс ку. «І тут зра бі лі сар-

та ван не: пра ца здоль ных, 

з ма лой коль кас цю дзя цей 

(адзін ці два) — у ад но мес-

ца, ста рых і ня мог лых — у 
ін шае, — уз гад вае Эд вард 
Ста ні сла ва віч. — Апош ніх 
за вя лі ў ха ту з са ла мя ным 
да хам, гіт ле раў цы пад нес лі 
фа кел — дом ус пых нуў як 
за пал ка. Мы іш лі і ўсё гэ та 
ба чы лі. На на шых ва чах зні-
шча лі род ную вёс ку, а мы ні-
чо га не маг лі зра біць...»

У Гер ма нію сям'я Эд вар-
да не тра пі ла. У кас цё ле ў 

Лын ту пах, дзе асу джа ныя 

на ка тарж ныя ра бо ты ча ка лі 

на ступ ных ука зан няў, ноч чу 

ім нех та ад чы ніў дзве ры. Па-

кі нуць бу ды нак ад ва жы лі ся 

са мыя сме лыя.

Вест ка пра тое, што ў су-

сед няй вёс цы зда ры ла ся тра-

ге дыя да не да лё кай ад сюль 

На ўра ні да ля це ла ім гнен-

на. Жы ха ры су сед няй вёс кі 

бая лі ся, што іх на пат кае та-

кі ж лёс. Не як абы шло ся... 

Зі на і да Маль ко тра пі ла ў 
Шкле ні ко ва ў 1961 го дзе: 
ад сюль быў муж. Яго сям'і, 
да рэ чы, так са ма па шчас ці ла. 
У той дзень, ка лі па лі лі вёс ку, 
свяк роў ка ха ва ла ся з дзець-
мі ў ле се, свёк ра за бра лі ў 
Гер ма нію. Пас ля вяр нуў ся.

Гэ тыя па сі ве лыя жан чы-
ны — апош нія жы ха ры вёс кі, 
што зве да ла па ку ты. У кож-
най з іх — свой кло пат: ку-

ры, ко зы, ка лі-ні ка лі пры яз-
джа юць дзе ці. Але ёсць тое, 
што іх аб' яд ноў вае. Яны мо-
гуць не па мя таць, што ра бі лі 
ўчо ра, а ча сам з цяж кас цю 
ўзгад ва юць ім ёны праў ну каў. 
За тое ні ко лі не вы крас ліць з 
па мя ці той ве рас нёў скі дзень 
1943 го да...

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Мя дзель скі ра ён.
Больш здымкаў глядзіце 

на сайце zviazda.by.
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ГОРКАЯ ПАМЯЦЬ ШКЛЕ НІ КО ВАГОРКАЯ ПАМЯЦЬ ШКЛЕ НІ КО ВА

На пэў на, шмат хто з нас звед ваў 
па чуц цё го на ру, ка лі на ня даў нім 
прэ стыж ным Ве не цы ян скім кі на-
фес ты ва лі пе ра мож на пра гу ча ла 
імя на ша га сла ву та га зем ля ка. 
Ад рэ стаў ра ва ная на «Мас філь ме» 
кі на стуж ка па сцэ на рыі Але ся Ада-
мо ві ча і Эле ма Клі ма ва «Ідзі і гля-
дзі» ста ла леп шай у кон кур се «Ве-
не цы ян ская кла сі ка», вы тры маў шы 
кан ку рэн цыю ся род тво раў су свет-
на вя до мых мэт раў кі но Бер нар да 
Бер та лу чы і Сты ве на Спіл бер га.

Упер шы ню фільм вый шаў на 
эк ра ны ў 1985 го дзе і хут ка абы-
шоў увесь свет, вы клі каў шы вя лі кі 
рэ за нанс. Стуж ка атры ма ла пер-
шую прэ мію і «За ла ты прыз» на 
XІV Мас коў скім кі на фес ты ва лі. Яе 
пра гля дзе лі дзя сят кі міль ё наў гле-
да чоў. Та кое пра вай ну та ды яшчэ 
ні хто не ка заў. Ця пер фільм зноў 
на га даў пра крох касць све ту. Пра 
тра ге дыю мір ных жы ха роў, у тым 
лі ку з вёс кі Бор кі Кі раў ска га ра ё на 
Ма гі лёў скай воб лас ці.

Апо весць «Кар ні кі», дзе Ада мо-
віч пра гэ та на пі саў, ляг ла ў асно-
ву эк ра ні за ва най ва ен най дра мы. 
Та ле на ві ты ра сій скі рэ жы сёр з 
шы ро кай ду шой і вя лі кім сэр цам 
Элем Клі маў моц на пра сяк нуў-
ся твор час цю Ада мо ві ча. Здым кі 
філь ма «Ідзі і гля дзі» іш лі цяж ка і 
ма руд на, кар ці на атрым лі ва ла ся 
за над та жорст кай, і Клі маў не як 
пе сі міс тыч на вы ка заў ся, што яе, 
на пэў на, ні хто і гля дзець не бу дзе. 
На што Ада мо віч ад ка заў: «Хай не 
гля дзяць. Але мы па він ны па кі нуць 
гэ тую ін фар ма цыю пе рад тым, як 
сы дзем на той свет. Па кі нуць яе 
як свед чан не вай ны, як ма лен не 
аб міры»...

У па чат ку ве рас ня мы ад зна чы-
лі 90-год дзе пісь мен ні ка. Цэнт ра-
лі за ва ная біб лі я тэч ная сет ка Баб-
руй ска га ра ё на на пра ця гу го да 

пра вя ла шэ раг ме ра пры ем стваў, 
пры све ча ных яго твор час ці, су мес-
на з су пра цоў ні ка мі «Баб руйск кі но» 
зна ё мі ла школь ні каў з лі та ра тур най 
спад чы най Ада мо ві ча. У ве рас ні 
сель скія біб лі я тэ кі ра ё на за пра сі-
лі чы та чоў на лі та ра тур ныя ча сы ў 
го нар юбі ля ра.

Ду шэў най і цёп лай атры ма ла-
ся су стрэ ча дач кі пісь мен ні ка На-
тал лі з мяс цо вым на сель ніц твам 
3 ве рас ня ў Баб руй скай ра ён най 
біб лі я тэ цы. Гу ча лі ўспа мі ны, дэ ман-
стра ва лі ся ўрыў кі з «ада мо віц кіх» 
кі на сту жак — дзве з па ло вай га дзі-
ны пра ля це лі як ад на хві лі на.

А пе рад гэ тым бы ло свят ка ван не 
юбі лею ў Глу шы, на вед ван не ма гі-
лы Ада мо ві ча з ус кла дан нем кве так, 
па мят ны ве чар у па сял ко вым До ме 
куль ту ры. Пры ем най не ча ка нас цю 
для На тал лі ста ла на ві на пра тое, 
што жы хар ка па сёл ка Ва лян ці на 
Фі лі по віч пе рад ала ў сель са вет кніж-
ку Але ся Ада мо ві ча «Шлях да май-
стэр ства: Ста наў лен не мас тац ка га 
сты лю Кузь мы Чор на га» з да роў ным 
над пі сам — цу доў ны экс па нат для 
бу ду ча га му зея. «Сяб ру дзя цін ства 
Іва ну Стэ фа на ві чу «Ры жа му» на 
доб рую па мяць», — на пі са на ру кой 
Ада мо ві ча на фор за цы кні гі і па зна-
ча на да та — 4.10.58. Той, ка му ён 
яе па да рыў, ву чыў ся з бу ду чым пісь-
мен ні кам у шко ле і на ват ся дзеў з ім 
за ад ной пар тай. На жаль, муж чы на 
ня даў на па мёр. А жон ка вы ра шы-
ла, што кні га змо жа па поў ніць экс-
па зі цыю бу ду ча га му зея. На тал ля 
вель мі пе ра жы ва ла, што не па спе-
ла су стрэц ца з сяб рам баць кі і на ват 
ні чо га не ве да ла пра яго.

Вя до ма, што леп шым свед чан-
нем на шай удзяч нас ці пісь мен ні-
ку быў бы му зей у Глу шы, пра які 
«Звяз да» пі ша ўжо не пер шы год. 
За гэ ты час быў ад кры ты раз лі ко вы 
ра ху нак для даб ра чын ных ах вя ра-

ван няў пры Баб руй скім рай вы кан-
ка ме, пры гэ тай жа ўста но ве сё ле-
та ство ра на На зі раль ная ра да пад 
стар шын ствам на мес ні ка стар-
шы ні Баб руй ска га рай вы кан ка-
ма Тац ця ны ВА РАН КО. Пад час 
пер ша га яе па ся джэн ня бы ло пры-
ня тае ра шэн не аб пе ра да чы гро-
шай на рас пра цоў ку пра ект на-каш-
та рыс най да ку мен та цыі. Па куль 
агуль ны мі на ма ган ня мі са бра на 
11 800 руб лёў, су ма не да стат ко-
вая для рас пра цоў кі пра ек та. Але 
аб лас ны Цэнтр рэ стаў ра цыі па га-
джаў ся зра біць яго на ўмо вах спон-
сар ства. На жаль, з ве рас ня Цэнтр 
па рэ стаў ра цыі як са ма стой ная ар-
га ні за цыя ўжо не іс нуе, і пы тан не з 
да ку мен та цы яй зноў за віс ла.

У Баб руй скім рай вы кан ка ме ба-
чаць вый сце ў пра ця гу збо ру гро-
шай. Ад нак ра ху нак з па чат ку го-
да, па сло вах на чаль ні ка ад дзе ла 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і 
па спра вах мо ла дзі Баб руй ска га 
рай вы кан ка ма Га лі ны ЧАР НО ВАЙ, 
не па паў ня ец ца. І гэ та, як за пэў ні ла 
яна, ня гле дзя чы на ня спын ную пра-
цу па па пу ля ры за цыі імя пісь мен ні ка 
ўста но ва мі куль ту ры ра ё на.

Стар шы ня Бе ла рус ка га та ва-
рыст ва ахо вы пом ні каў гіс то рыі і 
куль ту ры і член На зі раль най ра ды 
Ан тон АСТА ПО ВІЧ, між тым, на гад-
вае, што без пра ект на-каш та рыс най 
да ку мен та цыі нель га раз ліч ваць на 
сур' ёз ныя спон сар скія гро шы:

— Ёсць сіс тэ ма еў ра пей ска га 
фі нан са ван ня ме на ві та на рэ стаў-
ра цыю, ства рэн не му зе яў, але ж 
лю быя еў ра пей скія гран ты мож на 
ўзяць толь кі та ды, ка лі рас пра ца ва-
на пра ект на-каш та рыс ная да ку мен-
та цыя, якая прай шла экс пер ты зу.

Збор срод каў пра цяг ва ец ца. 
А за ад но і па пу ля ры за цыя тво раў 
пісь мен ні ка. Ня даў на ў ма гі лёў-
скім кі на тэ ат ры «Кос мас» двой чы 

прай шлі кі на па ка зы філь ма «Ідзі і 
гля дзі». А Ма гі лёў ская га рад ская 
ар га ні за цыя Та ва рыст ва бе ла-
рус кай мо вы рас пра ца ва ла і ўжо 
аб ка та ла эк скур сій ны марш рут з 
на вед ван нем ада мо віц кіх мяс цін у 
Глу шы: Ма гі лёў—Ба гу шоў ка—Глу-
ша—За ва ло чы цы—Ста рыя Да ро-
гі—Слуцк. Больш як 20 ча ла век 
па бы ва лі ў пе рад апош нія ве рас нёў-
скія дні ў Глу шы, по тым на ве да лі 
ма гі лу пісь мен ні ка. «Ня зруч на бы ло 
толь кі тое, што прый шло ся шу каць 
бу ды нак ап тэ кі, на рэ кан струк цыю 
яко га збі ра юц ца гро шы, — па ве да-
міў стар шы ня ар га ні за цыі Алег 
ДЗЬЯЧ КОЎ. — Бы ло б пра сцей, 
ка лі б на су праць до ма і на па ва ро це 
на мо гіл кі ста я лі па ка заль ні кі».

Ар га ні за цыя збі ра ец ца рас пра-
ца ваць бук лет і раз даць яго па ма гі-
лёў скіх тур фір мах. Трэ ба, каб лю дзі 

ве да лі, што ў іх ёсць яшчэ ад на на-
го да для го на ру за сваю Ра дзі му.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

На гад ва ем, што даб ра чын ны ра-
ху нак для збо ру срод каў на рэ кан-
струк цыю бу дын ка пад му зей Але ся 
Ада мо ві ча ад кры ты пры ад дзе ле 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Баб руй ска га 
рай вы кан ка ма:

р/р 3642129272326 у фі лі яле 
703 ААТ «ААБ Бе ла рус банк», код 
760 г. Баб руйск, УНП 701226324. 
Пры зна чэн не пла ця жу «Для вы ра-
бу пра ект на-каш та рыс най да ку-
мен та цыі і рэ кан струк цыі бу дын-
ка ў па сёл ку Глу ша пад му зей 
А. Ада мо ві ча». Ува га! Ука зан не 
на зна чэн ня пла ця жу прын цы-
по вае! Гэ ты доў гі сказ аба вяз-
ко ва па ві нен быць па зна ча ны на 
бан каў скім да ку мен це.

«Звяз да» пра цяг вае дру ка ваць 
ма тэ ры я лы ў пад трым ку ад крыц ця 

ў па сёл ку Глу ша 
Баб руй ска га ра ё на 

му зея, пры све ча на га 
твор час ці Але ся Ада мо ві ча.

З МА ЛІТ ВАЙ АБ МІ РЫ

Наталля АДАМОВІЧ на фотавыставе, прысвечанай здымкам фільма «Ідзі і глядзі», 
у Магілёўскай абласной бібліятэцы, 2016 год.

Апош нія жы ха ры вёс кі, што зве да ла па ку ты.Апош нія жы ха ры вёс кі, што зве да ла па ку ты.


